Урок письма и развития речи в 4 классе

Тема: «Правописание слов на изученные правила» 
Цель: -закреплять осознанное понимание написания орфограмм на   

           изученные правила через виды упражнений.
Задачи: -обобщать и систематизировать знания о написа​нии слов с разделительным  ь, с ь в середине и на конце слова, с гласными после шипящих, с парными и непроизносимыми согласными в корне слова;  
-коррегировать  мышления: умение делать словесно-логические обобщения;
-развивать ручную  и речевую моторику, речь, фонематический анализ, грамматический строй речи, зрительное восприятие; 
-воспитывать положительную учебную мотивацию.
Ход урока
I.Организационный момент. (слайд № 1  )
- Громко прозвенел звонок

Начинается урок.

Повторяем, вспоминаем,

Ни минуты не теряем!
П. Сообщение темы урока.
- Скажите, какое сегодня число. 
- Какое время года? Поможет вспомнить загадка:

Запорошила дорожки

Разукрасила окошки.

Наконец-то ты пришла

К  нам,  волшебница... (зима). (слайд № 2  )
- Назовите признаки зимы? Назовите зимние месяцы по порядку.

- Сегодня мы отправимся в зимнее путешествие в зимний лес, во время которого вспомним правописание слов на изученные правила. 
- Посмотрите на картинку на доске (картинка с камнем)
Направо пойдем — к словам с ь придем.
Прямо пойдем — в гости к парным согласным попадем.
Налево пойдем — с гласными после шипящих  время проведем.
-Прежде чем выбрать дорогу, надо выполнить несколько заданий:
1) Задание: «Запомни слова к каждой картинке» (слайд № 3  ).

-А теперь произнесите к каждой картинке своё слово. (слайд № 4).

-Молодцы! Какие вы внимательные!

- Прежде чем приступать к следующему заданию - разомнём пальчики.

III. Чистописание. 

Пальчиковая гимнастика. (шишки)

Взяли шишку вместе дружно

Нашим пальцам отдых нужен 

Мы зажмем ее в ладоши

Позже покатать мы сможем

Мы потрем об каждый пальчик

Чтобы девочка и мальчик

Отдохнуть смогли опять

И учились лишь на пять.

- Запишите красиво и аккуратно число, классная работа.
2)  Упр. «Зашумленная буква» (слайд № 5  ).

 Задание: Посмотрите внимательно и скажите, какая здесь спряталась буква?
   - Дайте характеристику букве З ( буква З обозначает звук [з]-согласный, звонкий )
- Пропишите букву З, з (заглавную и строчную).

- Так какое сейчас время года? (Зима). Запишите это слово. (Ученик –на доске)
3) Подберите устно однокоренные слова к слову зима (Зима, зимний,  зимушка.) . 
4) Выполните звуко-буквенный анализ слова зима. 
-Проверьте, правильно ли вы сделали (слайд №6) Самоконтроль.
-Поднимите руку, у кого так,  как на слайде.

- Молодцы!

- IV. Словарная работа. (слайд № 7  )
-Снеговик, который ждет нас на одной из дорог, прислал нам зимние картинки  
- Назовите слова к картинкам (коньки, мороз, валенки) 
- Кто догадался, какие это слова?

- Запишите слова. Ученик –за доской. (Дети записывают слова в тетрадях с комментированием, по-одному  за партами) (Пишу мороз, в слове мороз ударение падает на вторую о, безударная гласная первая о.) 
(Инд-но:  карточки с пропущенными орфограммами)
(Проверяют написание слов на слайде.) (слайд № 7 + слова )
- Поднимите руку, у кого так. 
- Молодцы! Справились с заданиями.

V. Работа  над темой урока.

1. Правописание слов с ь.
— Я вижу, вы готовы отправиться в путешествие.

—Какую дорогу вы выбираете? (Правую, в гости к ь попа​дем.)


По дороге мы идем

Видим поле, в поле — дом  

В поле мягкий  знак живёт,

В гости нас он позовёт. (слайд № 8 )
- Для чего нужен ь в словах? Назовите две функции мягкого знака в словах. (Разделяет гласный от согласного; смягчает предшествующий согласный)

Задание: (слайд №9 ) 

- Посмотрите на слайд и назовите парные картинки 
(коньки, портфель, тюльпан, платье, лось,  шесть, листья)

- Что общего в этих словах?

- У какой картинке нет пары? (груша)

- Какая картинка здесь лишняя? Почему?  (груша, т.к. все на правописание ь)

- Назовите слова с разделительным ь ( платье, листья). 

- Запишите слова в тетрадь, ученик -  на доске с комментированием. (В слове платье пишу разд.ь, потому что согласный и гласный произносятся раздельно) 
- Назовите слова со смягчающим ь.( коньки, портфель, тюльпан, лось)

- Запишите слова в тетрадь, ученик - на доске с комментированием. (В слове коньки пишу ь, потому что согласный произносятся мягко)
 ( Инд-но:  запишите  только два слова)

- У всех так? 

-Молодцы!

Физминутка.

Две синички –хлопотуньи
Дружно делали работу

Рисовали и лепили

И от этого устали

Встали по порядку

Сделали зарядку

Крылышки расправили

По комнате летали

Приседали столько раз

Сколько пальчиков у нас

Головою повертели

Снова за работу сели.

- Пора вам занять свои места. 

2. Правописание парных согласных  (камень)

        - Прямо пойдем — в гости к парным согласным попадем.
- На дороге большой сугроб.(На доске) В сугробе карточки со словами. –

(Гла д/т кий    сколь з/с кая        лё д/т
  доро ж/ш ка)     

- Прочитайте их по-одному. Теперь хором. (Прикрепить на доску)

 - Назовите орфограмму в этих словах.
 (В этих словах орфограмма — парные согласные)
- Почему? Как проверить эту орфограмму?
 (Звук согласный проверяй.
Рядом гласный подставляй)

- Запишите слова в тетрадь.( Инд-но:  – карточки со словами)
-  Ученик - на доске запиши первое слово с комментарием . 
(Затем остальные ученики) 

-Из данных слов устно составьте словосочетания. 
(Скользкая дорожка, гладкий лед.)

-Составьте предложение с одним из словосочетаний  (Во дворе школы залили скользкую дорожку.  На речке блестит гладкий лёд.)
- Запишите его в тетрадь , а ученик – на доске записывает  с комментированием.

- Выполните разбор предложения.
-Молодцы! Вы справились и с этим заданием. 

3.Гласные после шипящих.
 -Налево пойдем — с гласными после шипящих  время проведем . 

(слайд № 10)  

Задание: Найдите начало и конец слов. (Ландыши, дружина, щука, задача) -Запишите  их.
 (Ученики по-одному записывают слова  на доске). (Комментируют: в слове ландыши пишу после шипящей и, потому что жи-ши пиши с гласной и). (Кристина Г- только 2 слова)
- Проверьте, у всех так?

Гимнастика для глаз. (слайд №11)
-Давайте сделаем гимнастику для глаз. Следите за снежинкой.
VI. Закрепление. 

Работа с учебником.

- Откройте учебник на стр.57, упр.45
- Ученик читает 1 задание, затем задание 2.

1 группа-первый абзац. 2 группа-второй абзац.

Проверка – с мест.

-Молодцы! Вы справились со всеми заданиями.

VII. Дом. задание  (слайд №12)
      С.58, упр.50

- Послушайте задание. Спишите и подчеркните слова на знакомые   правила.

1 группа-всё упражнение

2 группа - первое предложение

- Откройте дневник и запишите дом.зад.

- Вот мы с вами и оказались в зимнем лесу. 

VIII. Рефлексия. 

-Только он какой-то не живой. Давайте оживим наш зимний  лес. Прикрепите к картине птичек, если у вас было хорошее настроение на протяжении всего урока и тучку, если вам было скучно на уроке. 

- Какой красивый и живой лес у нас получился! 

Итог урока.

-Понравился вам урок?

- Где мы с вами сегодня оказались? (В зимнем лесу.)

–Какие правила вспомнили на уроке?
Как хорошо вы сегодня работали на уроке!
( Выставление оценок)                   

- Молодцы! Урок окончен.

